

热点建言

桂滇黔三省区全国政协委员联名提案建议：

设立岩溶国家公园筑牢南方生态安全屏障

本报讯(记者 肖亮升 通讯员 潘柯君)“创建岩溶国家公园,对于保护岩溶地区生物多样性、探索石漠化治理新模式、巩固脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴、实现民族地区高质量发展具有重大意义。”今年全国两会期间,由全国政协委员、全国政协文史和学习委员会副主任陈际瓦牵头,联合云南、贵州两省政协主席,以及全体住桂全国政协委员联名提交提案,呼吁设立岩溶国家公园,科学保护岩溶生态系统,筑牢南方生态安全屏障,实现民族地区高质量发展。

万平方公里,主要分布在西南地区,以广西、云南、贵州最为集中,岩溶面积为31.86万平方公里,占三省区国土总面积的39.44%。委员们认为,桂滇黔岩溶地区留存着世界上极其典型且典型的岩溶地貌,是我国植物区系三大特有中心之一,也是世界生物多样性保护的关键地区,地质遗迹资源独特,自然生态资源丰富,具有建立岩溶国家公园的先天条件。

石漠化治理是岩溶地区生态修复和自然保护的重要工作,设立岩溶国家公园,可以最大限度地科学保护岩溶生态系统,筑牢南方生态安全屏障,实现生态建设与经济社会发展共赢。

园、博吉国家森林公园和贵州的茂兰国家级自然保护区等区域,并优先批准完成创建区域内的自然保护区整合优化。

乡村振兴同样需要志愿者服务。这是全国人大代表、广东省惠州市委宣传部部长黄细花在两会上的呼吁,为此她还提交了相关建议。黄细花说,习近平总书记强调,乡村振兴要靠人才、靠资源,要牢固树立人才引领发展的战略地位,全面聚集人才,夯实创新发展人才基础,着力抓好招才引智,促进各路人才“上山下乡”投身乡村振兴。

为此,2021年,经广东省政府常务会议审议通过,共青团广东省委还做了一个在西部计划地方项目——广东大学生志愿服务山区计划的框架内,联合省文明办、省委农办等8个单位实施“广东高校毕业生志愿服务乡村振兴行动”,采取分批招募、稳步扩大的做法,分4年面向全国招募选派1万名高校毕业生,以粤东粤西粤北地区12市、肇庆市以及惠州市龙门县的乡村为重点,到乡村基层一线开展2至3年乡村振兴志愿服务。

“从目前运转来看,2021年招募的1000名志愿者全部安排在驻镇帮扶工作队,参与协调推进巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴工作,发挥了积极作用。”黄细花说,2022年招募选派4000名青年志愿者到欠发达地区基层一线从事2-3年乡村振兴志愿服务。

如何在全国推广“广东高校毕业生志愿服务乡村振兴行动”模式,鼓励更多的高校毕业生志愿者到乡村来?黄细花建议:国家发展改革委在涉及乡村振兴战略规划、重点项目计划和管理等方面支持大学生志愿服务乡村振兴项目(以下简称项目)实施;中央文明办将项目纳入加强新时代文明实践中心建设重点工作,协调整合有关政策、资源支持项目实施;国家农业农村部负责项目的业务指导,协调整合有关政策、资源支持项目实施,推动出台引导志愿者扎根乡村的优惠政策;团中央将项目纳入西部计划专项行动,在全国范围内宣传推广,协调整合有关项目、政策、资源支持项目实施;国家教育部将项目纳入促进高校毕业生就业的重点工作,协助落实有关助学贷款、学费代偿等优惠政策,协调指导全国高校动员高校毕业生积极参与;国家科技部将项目纳入加强农业科技社会化服务体系建设的重点工作,协调整合有关项目、政策、资源支持项目实施;国家财政部将项目经费纳入预算编制计划,制定项目补助经费管理办法,做好财政资金绩效评价、配套资金保障、监督管理等工作;国家人力资源社会保障部将项目纳入促进高校毕业生就业重点工作,推动事业单位招聘等优惠政策落地落实,出台吸引志愿者就业的个性化政策。

开展乡村振兴志愿服务

本报记者 高杨

好声音

提升丰富人民精神文化生活的能力

近年来,随着中国影响力的增加,喜欢中国、中文、中华文化的外国人越来越多,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。相信文艺工作者大有可为、应有可为、必有可为。

以临床价值为导向提升药物创新能力

“当前我国的新药研发集中在已发现已验证、研发失败率低的跟随创新层面,虽不失为一种解决药物可及性的合理模式,但容易出现相同靶点药物扎堆、研发投入产出效率低等问题。”全国政协委员沈南鹏认为,药物研发目标应由药物转换到患者,围绕疾病提供更科学合理的研发策略整体设计。

委员议政



3月6日,无党派界别的张晓、张连起、王晶、谢茹(从左至右)几位委员围绕政府工作报告,就“科技创新”的话题交换意见。



九三学社界别的周鸿祎委员(左)与严慧英委员就政府工作报告中共同关注的话题进行交流。

以河套合作区建设助力香港发展

河套深港科技创新合作区(以下简称河套合作区)地处深圳和香港“直接结合部”,“一河两岸”分属深圳和香港管辖,具有独特的区位优势,是大湾区打造科技创新高地的特色平台。

周春玲表示,目前科研人员便利通关的制度设计还处于初步阶段,“建议通过制度安排,为高科技人群新增特殊入境通道,为境内外专家提供安全、高效的交流机会,发挥合作区科技竞争战略平台作用。”

“香港特区政府提出北部都会区战略构想,旨在吸引域外人才,形成人口和经济增量,将新田科技城打造成香港‘硅谷’。建议深港联手,推出‘归巢计划’,制定就业许可、创新创业、出入境等支持政策,精准招引人才,吸引海外侨胞前来创新创业,助力北部都会区做实,为合作区导入新鲜血液。”周春玲说。

警惕和防范小程序领域的垄断不法行为

“智能小程序领域已经频繁出现平台企业利用垄断地位,破坏正常的市场竞争秩序的不法行为,需要加以警惕和防范。”为推动细分行业的反垄断与反不正当竞争,全国政协委员、高锋集团董事长吴杰庄建议,推动小程序项目代码开源生态建设,推动小程序平台内容与其他平台内容的互联互通。

业却仍然更倾向于构建自身生态闭环,难以做到项目的“开源”及不同平台之间内容的“互联互通”。甚至,一些大平台通过对自家小程序的控制权,既做参赛者又做裁判员,打压竞争对手、扼杀创新的情况屡见不鲜。例如,平台通过对其他公司的智能小程序采取延缓审核、限制更新等不正当“卡脖子”方式,以限制其他公司发展同类业务。

吴杰庄认为,在智能小程序领域发展早期阶段,便推动该行业的开源生态建设及内容互联互通将是一个非常有益的举措,不仅能营造出小程序领域的健康发展生态,可能还能成为引领互联互通的优秀典范。所以,在智能小程序领域开源生态建设及内容互联互通的推进中,应该在这个“新兴行业”强化监管,重点关注行业垄断问题,防止出现更多的平台企业滥用市场支配地位的不正当竞争行为,对维护正当市场竞争秩序,提升创新活力可能实现事半功倍的功效。

让农村老人养老不愁

“这是我最近到基层医院调研时的照片。”在全国政协委员张广东的手机相册里,有很多关于农村养老情况的调研照片。医生出身的张广东对医疗卫生事业情有独钟,在履职过程中,他也将视线更多聚焦在这个领域。他说,“随着我国快速步入老龄化社会,各地乡村还存在养老服务有效供给不足、养老多元投入机制尚未健全等问题。”

张广东说,以河南省为例,全省农村养老机构床位不足20万张,与农村老年人口不相适应,且其中146万余张为特困供养机构床位,多数未对社会老年人开放,总量不足和结构性矛盾并存。“建议将农村养老服务体系作为乡村振兴战略的重要内容,全面构建兜底服务、基本服务、普惠服务并存的农村养老服务体系。”张广东表示。



Advertisement for PwC (普华永道) with the slogan '建立持久信任 缔造持续成就' (Building lasting trust, creating lasting achievements). The ad features the PwC logo and a background image of a city skyline at night.